

К вопросу о национальном характере мордвы

Шаманина Е. А.

Проблема национального характера представляется весьма актуальной в условиях современной российской действительности. Анализ отечественных и зарубежных исследований в области этнопсихологии показывает, что понимание сложных проблем межкультурных отношений тесным образом связано с изучением национального характера и этнических стереотипов, играющих огромную роль во взаимодействии различных этносов.

Проводимое нами исследование направлено на психологическое изучение особенностей национального характера у представителей мордовского этноса, проживающих в Мордовии.

Первое письменное упоминание о мордве датируется VI в. В настоящее время мордовский народ является одним из крупных народов финно-угорской языковой семьи в Российской Федерации. Основными группами мордвы являются мокша и эрзя. Бинарность мордовского народа выражают также словами «части», «группы», «подгруппы», а в последнее время – «субэтность». Этническое развитие мордовского народа, помимо бинарности, характеризует дисперсность населения.

С целью изучения основных черт национального характера мордвы в нашем исследовании мы обратились к фольклору мордовского этноса. На основе анализа фольклора были выделены следующие яркие черты мордовского этноса: честность, справедливость и упрямство. Значимыми этико-эстетическими ценностями мордовского народа являются: стремление жить по обычаям предков, в ладу и согласии, доброта, уважение и почитание родителей, гостеприимство.

Следующим шагом нашего исследования будет применение методики «Опросник Национального Характера, ОНХ» (National Character Survey, NCS) для оценки значений шкал и субшкал Большой пятерки для типичного

мордвина, эрзи, мокша, русского и себя (большую часть смешанной выборки респондентов составят представители мордовского и русского этносов). Одна из главных целей исследования заключается в том, чтобы получить сведения о национальном характере мордвы (в том числе на уровне этнических стереотипов), а также сравнить меры существующих различий национального характера у мокшан и эрзян. С помощью указанного опросника проводились исследования национального характера и этнических автостереотипов многих этносов, например грандиозное международное кросс-культурное исследование (4), а также крупный проект университета г. Тарту по изучению русского национального характера (1). Таким образом, открывается возможность для сравнений национального характера и автостереотипов мордовских субэтносов в широком кросс-культурном контексте.

Литература:

1. Аллик Ю., Мьттус Р., Реало А., Пуллманн Х., Трифонова А., МакКрэй Р. Р., Мецержков Б. Г. и 55 участников проекта «Русский характер и личность». Конструирование национального характера: свойства личности, приписываемые типичному русскому // Культурно-историческая психология, 2009, № 1, с. 2–18.
2. Макаркин Н. П. Мордва: Очерки по истории, этнографии и культуре мордовского народа. Саранск: Мордов. книжн. изд-во, 2004.
3. Стефаненко Т. Г. Этнопсихология. М., Изд-во Аспект Пресс, 2003.
4. Terracciano A., et al. (2005). National character does not reflect mean personality trait levels in 49 cultures. *Science*, 310(5745), 96-100.